



## 丘成桐：青年人别再为拿“帽子”做学问了！

“未来三年是中国崛起的关键时刻，达不到国际上最前沿的地步，恐怕引进的学者都会逐渐离开，前功尽弃！”丘成桐说，这绝对不是危言耸听，因为现在有能力学者来到中国，是希望在世界数学舞台上占一席之地。

□记者 | 陈 冰

4月7日下午，第二期“浦江科学大师讲坛”在复旦大学相辉堂举行。国际著名数学家、菲尔兹奖首位华人得主丘成桐以“中国数学的现状与未来”为题作报告。

74岁的丘成桐在演讲中多次强调，中国青年学生、学者需要少一些急功近利、追求短期回报的心理。

“做学问最终是为了追求大自然的

真理、是真的对某个方向的研究有兴趣、想创新，而不只是为了拿一个‘帽子’、拿一笔经费去迎合某些评审的喜好。”

在丘成桐看来，“基础科学多姿多彩，但是基础科学中的基础是数学科学和理论物理。而数学既是物理学的基础，也是一切工程理论的基础！”丘成桐多次强调，任何

一个强大的现代化国家，数学的成就必须名列前茅。

“未来三年是中国数学学科崛起的关键时刻，达不到国际上最前沿的地步，恐怕引进的学者都会逐渐离开，前功尽弃！”丘成桐说，这绝对不是危言耸听，因为现在有能力学者来到中国，是希望在世界数学舞台上占一席之地。中国必